

长株潭生态绿心保护标志“上新”

禁开区、限开区共设置保护标志 1031 个,对接“天眼”实时监测智能管理

湖南日报·新湖南客户端 10月10日讯(记者 孟姣燕 通讯员 苏惠 张凌烽)记者今天从湖南省长株潭一体化事务中心获悉,长株潭生态绿心保护标志设置工作全面完成,已设置保护标志 1031 个,并接入智能管理系统,对接“天眼”实时监测,促进了长株潭生态绿心保护数字化、智能化、规范化管理。

根据《湖南省长株潭生态绿心地区保护条例》相关规定,长株潭三市于 2012 年设立了一批绿心保护标志。2018 年,《长株潭城市群生态绿心地区总体规划》修改后,绿心边界及禁开区、限开区、控建区三区范围发生变化,加之原有部分标志损毁、位置不准等问题,标志设置需要调整更新。

2020 年 6 月,省长株潭一体化事务中心(原省两型社会建设服务中心)统筹长株潭三市,会同湖南省第二测绘院,开展绿心保护标志设置工作。依据总体规划、勘测情况,应用地理信息技术等手段,综合考虑区位、立标成本等因素,在长株潭绿心地区的禁开区、限

开区,共设置保护标志 1031 个,其中两面立柱 19 个、界牌 124 个、界桩 888 个。

据介绍,两面立柱设置在绿心禁开区和限开区边界与高速公路、城际干线交界处等醒目位置;界牌设立在绿心禁开区和限开区边界与国道、省道、城市主干道交界处等醒目位置,以宣传宣示作用为主;界桩设立在绿心禁开区和限开区边界与县道、乡道、村道及岸线等交界处醒目位置,主要是区分禁开区与限开区的边界。

目前,所有标志安装智能定位预警装置,并接入长株潭生态绿心保护标志智能管理系统,通过对接绿心地区“天眼”监控,实现了导航追踪和实时监测,标志可自动上报自身位置。

省长株潭一体化事务中心介绍,保护标志的设置使长株潭生态绿心保护界线更加清晰、权属更加明确,责任和义务更加直观,同时具有宣传和宣示作用,有利于提高社会对绿心保护的认识,促进全社会共同保护生态绿心。



相比 2012 年的首次布设,这次标志设置更智慧,界桩点位精准到了米级。”省长株潭一体化事务中心规划服务部二级调研员张立明介绍,利用地理信息技术手段,将长株潭地区数字地形图、遥感影像图、行政区划数据等叠加,形成三维底图,再现场勘界边界,综合考虑三市绿心面积比例、区位、立标成本等因素,确定了 1031 个标志的坐标。

装上芯片对接“天眼”,“绿心”保护变智能

长沙市雨花区跳马镇石燕湖村村口,编号 LC025P 界牌“断网”了。

石燕湖村干部、绿心保护标志村级维护员肖浩接到报警信息,前往实地查看,初步判断是界牌发生了碰撞报警。通过手机里的生态绿心保护标志智能管理系统,他上报了查看的情况。不一会,区级维护员赶来修理。

据介绍,1031 个保护标志不仅统一了样式、大小、编号等,还统一搭载了芯片。

“装上芯片,保护标志变智能,可以自动上报自身位置,出现撞击、倾斜、盗窃、无网无电等情况时,也可以告警。”省长株潭一体化事务中心规划服务部二级调研员张立明介绍,该中心联合省第二测绘院,建立了保护标志数据库,接入智能管理系统,对接绿心地区“天眼”,保护标志可定位追踪和实时监测,长株潭生态绿心保护实现数字化、智能化、规范化。

省第二测绘院遥感统筹部部长雷帆认为,绿心保护标志智能管理系统建设,融合了卫星遥感、物联网传输等多项先进技术,这是国内多维智能标志的首创。同时,绿心保护标志给其它行业领域,如文物、基本农田、水利设施的标志设置提供了借鉴意义。

10月10日,长沙市雨花区跳马镇石燕湖村村口编号 LC025P 界牌。湖南日报·新湖南客户端记者 孟姣燕 摄

千余智能标志,这样守护“绿心”

湖南日报·新湖南客户端记者 孟姣燕 通讯员 苏惠 张凌烽

从湖南省政府出发,沿着城际干道芙蓉路南下,车行 30 公里,就到了株洲市石峰区大冲村。这里是长株潭绿心地区。

“看!现在它可是村里的‘网红’。”10月10日,大冲村第一书记胡皓指着立在村里绿道边的一块界牌说。2020 年 6 月,绿心地区启动保护标志设置工作。近日,1031 个保护标志全部布设完成,包括两面立柱 19 个、界牌 124 个、界桩 888 个,并接入智能管理系统,由“天眼”实时监测。

为何设置 1031 个保护标志?它们怎样守护“绿心”?

界牌成为“打卡”地,人人都是宣传员

大冲村坐落在省级森林公园九郎山脚下,村里还有秋瑾故居、上林寺,是长株潭市民郊游的好去处。

立在绿道边的这块界牌,编号 LC025P,上面清晰刻有“长株潭生态绿心地区限制开发区”字样,还标注着“在限制开发区内,除生态建设、景观保护建设、土地整理、村镇建设、必要的公共设施建设、当地农村居民住宅建设和适当的旅游休闲设施建设外,不得进行其他项目建设”,普及“绿心”管制知识。

记者用手机扫描界牌上的二维码,便进入了绿心公益宣传界面,界牌所处位置坐标、保护范围、标志类型、编号等一目了然。

“刚刚过去的国庆假期,界牌‘火’了!”大冲村第一书记胡皓说,很多游客知道“绿心”,却不知“绿心”在哪,看到界牌,新鲜又好奇,纷纷来“打卡”。

界牌让“绿心”从“无形”到“有形”,人们的保护意识也从无心变有心。

大冲村三年造林,已是满目青翠。“绿心”保护条例规定:绿心地区不得用水泥、石材修建永久性墓冢。

“村里要求山上原有硬化的坟墓复绿,可仍有几户人家工作不好做。”胡皓说,今年 8 月,保护标志立好后,村民思想松动了。

“现在,大冲村见山不见墓,人人都是宣传员。”胡皓笑称。

界桩确界精确至米,“谁家在哪明明白白”

北纬 27° 91'、东经 113° 08',编号 LZ044Z 界桩布设在这里。

该界桩位于石峰区九塘村八组路边,就在村民罗光强家门前。

“界桩标识得很清楚,我家在‘绿心’的限制开发区。”罗光强说,“绿心”条条框框多,发展“庭院经济”有限制,家里后山杂草丛生,现在界桩落地确界,杂草有望变成果树。

“绿心”分区管制,禁开区、限开区、控建区 3 个区域管制措施不同,产业准入不同。

绿心地区总规鼓励在限开区发展蔬菜、水果种植,这正是罗光强关心的。

“村民甚至村干部,只知‘绿心’,对分区不清楚,边界在哪不了解。”石峰区绿心保护事务中心主任赵睿说,界桩落地,精准区分禁开区和限开区,“谁家在哪明明白白”。

他介绍,近段时间,前来询问的村民多了,对照总规产业准入目录,大家能干什么清清楚楚。“只有权属明确,保护责任和义务才会更加直观。”

“绿心”总面积约 528.32 平方公里,总体按 1:10000 地形图划定。标志布点从图到坐标,如何做科学精准?

三湘时评

极端天气有点多,常态化应对不可少

万丽君

“今年的极端天气有点多”,想必是不少人的切身感受。今年 7 月中下旬,郑州等地罕见的特大暴雨让人体悟;同样,在德国等西欧部分国家,两天内遭遇平时两个月的降雨量。国庆假期,不少地方是度过了一个“暑假”,长沙等地的“八月桂花”硬是被推迟到“九月开”;眼下虽说寒露已过,但陕西、山西等地却遭遇持续降雨,形成罕见的秋汛……

今年以来,全球突破有记录以来历史极值的暴雨、寒潮和异常炎热等极端天气相继登场。暴雨高温“说来就来”,洪涝干旱“不期而至”,曾被认为是罕见的极端天气,正变得越来越频繁。此前备受长沙市民关注的桂花迟开现象,也是长时间晴热高温所致。

应对自然灾害,哪里有薄弱环节或安全漏洞,哪里就容易发生突发情况。当极端天气出现频率不断增加,构建起应对极端天气的常态化公共管理机制已刻不容缓。

安全领域有个概念叫“安全冗余”,意思是说要对可能的风险做出超前防御,用多重“备份”增加系统可靠性。面对气候变化的不确定性,城市管理不能仅仅围绕“应急”做文章,更要把“应急”所承载的思维方式,贯穿于城市管理各环节、各方面的始终。从“看不见”的供水供电网络、地下管网

建设,到“看得见”的人员转移安置、应急措施配套,升级和完善城市功能的同时,也必须着眼长远和潜绩,为应对可能发生的自然灾害留下充足的提前量。巴黎、伦敦等城市地下排水系统是高效的“地下公共廊道”;赣州建于宋代的城市排水系统能使城市千年不涝,这些都值得借鉴。

极端天气,是对防灾抗灾能力的“极限考验”。而夯实与提升防灾抗灾能力,既依赖于认知、理念的提高,更应形成体制机制的保障。在河南、山西等暴雨中,一份名为“救命文档”的在线表格,因迅速整理“求”与“助”的信息,方便救援队伍精准救助而备受好评;面对突如其来的洪水,有的地方提前开辟停车位供人们避险、暂停不停罚款……紧急应对中,各地已探索出一些行之有效的举措,若能及时总结经验,将其完善为常态化、制度化的机制,让民众往者在应对险情时有更稳定的预判和准备,城市面对自然灾害也会更有“抵抗力”。

人们与自然灾害的斗争,是一个认识不断深化、机制不断健全的过程。面对极端天气,唯有将适应气候变化纳入城市管理的日常之中,让主动意识和高效的体制机制跑在“极端灾害”前面,准备好防范风险的先手,夯实防患未然的基础,方能在应对各种“极端”“异常”多发、频发时沉着冷静、处变不惊。

第 26 届湖南文物交流会在长沙开幕

湖南日报·新湖南客户端 10月10日

讯(记者 邓正可 通讯员 李林英)网红城市长沙,国庆的热潮还未散去,又迎来一波新的文化热潮。10月9日,第 26 届湖南文物交流会在长沙开幕,本届文物交流会包含房间交流会、柜台交流会、城鉴 2021 秋季文物艺术品拍卖会等主会场活动,以及城鉴老货床交会、城鉴研究院城鉴·鉴宝等五大分会场活动,将持续至 10 月 14 日。

在主会场参展的商家高达 300 余家。潇湘湘天大酒店 24 楼至 37 楼,各间客房的房门大开,瓷器玉器、珠宝首饰、名家书画、文房雅玩、铜器摆件、古玩杂项、海外回流古玩艺术精品摆设其中,琳琅满目。

房间交流会近十年来来文物艺术

品市场流行的一种交流方式,来自全国各地古玩商们各自将带来的宝贝摆放在房间,再将房门打开迎客,收藏爱好者、商家穿梭其间,或鉴宝交流,或询价购买,这种交流方式既有私密性,也加大了古玩交流的安全性。不仅促进了全国各地古玩艺术收藏家们的交流,同时还带动了周边经济。

“长沙有很多高质量买家,这一届交流会我特意换了一辆大型的商务车,能带来更多的宝贝。”来自江苏的第一位入住客户股友,目前已经成交 70 余万元。

本届文物交流会由湖南日报报业集团旗下联合利国文化产权交易所有限公司主办,湖南城鉴文化创意有限公司协办。

◀(上接 1 版①)

“今晚启动气象灾害(暴雨)IV 级应急响应,请大家做好防范……”5 月 18 日,湘乡市梅桥镇群众收到网格员转发的预警信息。持续暴雨和短时大风,给当地群众生产生活带来安全隐患。该镇随即开展以安全隐患大排查为主题的“我为群众办实事”实践活动,党员干部在暴雨中“逆行”,深入群众家中检查房屋安全状况,进入山区检查道路塌方情况并及时处置,全力做好防汛工作。

7 月下旬,湖南疫情防控形势骤然紧张,只有尽早接种疫苗,群众才能尽快获得防护。疫情就是命令,党员冲锋带头,超过 10 万名医务人员和志愿者不断提升接种进度。同时创新接种方式,进行周末接种、夜间接种、农闲接种等方式,最大限度便民利民。

以真心换得真心,用真情赢得真情。在乡村振兴、疫情防控、防汛抗洪、产业建设等战场上,基层党组织和广大党员牢记初心使命,用心用情用力解决基层困难事、群众烦心事,描绘出一幅幅党群水乳交融、众志成城的生动画卷。

聚焦“急难愁盼”,织密民生福祉的“保障网”

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。回望百年党史,只有人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强,人民群众对党的信任感、依靠感、拥护感才会持续增长增强。

党史学习教育开展以来,湖南从上到下,聚焦“学位、床位、车位、厕位”问题,一级抓一级,层层抓落实,一张为群众谋民生福祉的“保障网”正在不

断织密。

针对“读书难”的“学位”问题,全省教育系统通过多渠道增加公办园学位、推进芙蓉学校项目建设和实施公办中职学校学位增长计划等方式加以解决。截至 9 月,全省累计增加公办园学位 7.57 万个,公办园学位占比达到 50.96%。完成 100 所芙蓉学校建设,增加基础教育学位 14.6 万个,预计全省全年公办中职学校学位增加 3000 个。

针对“看病难”的“床位”问题,省卫健委加快国家医学中心与区域医疗中心创建,提升优质医疗资源供给,力争在 2022 年驻长沙大型综合医院新增床位 4200 张;推进分级诊疗制度建设,力争在“十四五”期内将全省 50% 的县级综合医院建设成为三级医院;推动湘雅医院分院建设,计划投资 36 亿,建成后长株潭副城区将新增 1500 个床位。

针对“停车难”的“车位”问题,全省各级各部门通过增加停车场用地供给、拓展停车场建设资源渠道、推进停车场智能改造等方式,加快城市停车场设施建设,全省投入运营的公共停车场车位数达到 56.6 万个,配建停车场车位数达到 279.9 万个,路内停车位达到 29 万个。

针对“上厕所”的“厕位”问题,全省各级扎实推进农村和城镇改厕工作。截至 9 月,全省 18 个一类县无卫生厕所普及率分别达 92.2%、80.3%。

乘势而上开山河,风雨无阻向前进。在湖南这片红色热土上,共产党人正不断密切同人民群众的血肉联系,不断强化公仆意识和为民情怀,把党史学习教育成果转化为群众办实事、解难题的具体行动,以“功成不必在我”的精神境界和“建功必定有我”的历史担当,为红色土地增辉添彩!

◀(紧接 1 版③)届时,北京、上海、广州、深圳、长沙、南宁等方向的旅客,都可乘坐直达高铁畅游大美湘西。

新湖南 新商务

湖南 88 家企业 将线下参展广交会

349 家企业线上参展

湖南日报·新湖南客户端 10月10日讯(记者 黄婷婷 通讯员 罗兰君)作为集中展示中国和中国外贸形象的平台与窗口,第 130 届中国进出口商品交易会(以下简称“广交会”)定于 10 月 15 日至 19 日在广州线上线下融合举办。湖南将有 88 家企业线下参展,349 家企业线上参展。

本届广交会,我省参展展品主要为工具、工程机械、化工、日用陶瓷、土特产品(花炮)、家居用品、箱包等。省商务厅前期已安排专人,帮助参展企业了解本届广交会的展期政策,指导参展企业完成布展、参展工作,助力企业保订单、稳市场。展会期间,我省还将专设交易团知识产权工作直接责任人,为参展企业提供咨询、维权等指导,保护展商权益。

本届广交会继续支持脱贫地区发展,湖南交易团组织了 6 家脱贫地区企业参展。

广交会是外贸的“晴雨表”和“风向标”,本届广交会按 16 大类商品,设置 51 个展区,线上线下共有约 2.6 万家境内外企业参展。

◀(上接 1 版②)

- 53 处历史文化街区名单
- 长沙市 3 处:太平街、潮宗街、铜官老街。
- 衡阳市 2 处:北支街、原建湘柴油机厂。
- 株洲市 3 处:茶陵县三总四总街、茶陵县州门前街、茶陵县南门外街。
- 湘潭市 2 处:窑湾、城正街。
- 邵阳市 2 处:武冈市西直街、武冈市水货街。
- 岳阳市 2 处:洞庭南路、陆城南北正街。
- 益阳市 3 处:东门口、石码头、安化县唐家园。
- 郴州市 8 处:裕后街、首家、刘家、桂阳县十字街、桂阳县七里街、桂阳县盐行街、汝城县中大街一半边街-上黄门街、汝城县津江村。



直播带货助力乡村振兴

10月10日,麻阳苗族自治县大农业电商物流产业园,麻阳蓝凤凰农业公司乡村振兴直播间,主播在直播推介本地特产富硒冬桃。近年来,该县通过对农产品电商企业、农业合作社、个体农户等开展电子商务知识线下培训,提升电商营销技能,推介当地特色农产品,助力乡村振兴。

滕树明 摄

◀(上接 1 版④)

与此同时,长株潭三市数据融合共享进程也在不断加快。今年 6 月,在省发展研究中心统筹协调下,三市组建了数据共享沟通协调组,并明确了在省共享网站上进行数据编目挂接,依托省共享交换平台实现三市数据共享路径。截至目前,长沙已基本完成了市数据资源管理平台与省共享网站的目录级联开发,计划 10 月底之前完成在省共享网站上的 948 类数据编目工作,这也是长沙市数据资源管理局依法行政、助推长沙创建全国法治政府建设示范市的积极实践。